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1. Запуск станции в сервисном режиме.

Для запуска станции в сервисном режиме необходимо:

· перевести тумблер “Service” в положение “включено” (верхнее положение).

· Если станция выключена, то включить станцию, переведя тумблер “Power” в положение “включено” (верхнее положение). Если станция включена и работала в режиме сбора данных, то дождаться, пока на жидкокристаллическом индикаторе появится надпись “Теперь станцию можно выключить”, нажать кнопку “Reset”. 

· Дождаться пока на жидкокристаллическом индикаторе появится надпись “Ждем 10 секунд…” и нажать кнопку “Enter”.

В результате станция перейдет в сервисный режим работы, на жидкокристаллическом мониторе появится  меню сервисного режима работы.

2. Работа с меню сервисного режима.

Работа с меню сервисного режима аналогична работе с меню режима сбора данных.

В первой строке жидкокристаллического индикатора отображается заголовок текущего уровня меню, а во второй – строка выбора пункта подменю. Циклическое перемещение по списку доступных пунктов осуществляется при помощи кнопки “CHOICE”. Переход к выбранному пункту подменю осуществляется кнопкой “ENTER”. Возврат на предыдущий уровень меню – кнопкой “ESC”.

3. Ввод строки данных при работе с меню.

В режиме ввода строки данных, строка вводится посимвольно. Текущий вводимый символ – самый правый. Для изменения текущего символа необходимо использовать кнопку CHOICE. Для подтверждения выбора текущего символа и перехода к вводу текущего символа – кнопку ENTER. Для отказа от ввода данного символа и перехода к редактированию предыдущего символа – кнопку ESC. При переходе е вводу следующего символа первым отображается символ курсор (черный прямоугольник). Нажатие кнопки ENTER в случае, когда текущим вводимым символом является курсор означает окончание редактирования строки и ввод текущей строки запросившей ее программе. Нажатие кнопки ESC в случае, когда текущим является первый символ строки означает отказ от редактирования строки и возврат признака отказа запросившей эту строку программе.

4.  Изменение имени станции.

   Процедура изменения имени должна быть проведена при установке станции или перенесении станции на новое место, если при этом необходимо изменить имя станции. Если при установке станции необходимо сохранить старое имя, то достаточно провести процедуру привязки станции к координатам (см п  5).  Процедура изменения имени автоматически производит привязку станции к координатам.

Для  изменения имени станции в случае, если будет задаваться новое имя, необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Конфигурации – Изменить имя – Новое имя станц. 

Далее необходимо ввести новое имя (ввод строки данных см в п.3).

В случае, если новое имя введено, станция будет переименована и будут сформированы соответствующие конфигурационные файлы. После этого станция автоматически переходит в режим привязки к координатам. (см п 5). В случае, если процедура привязки к координатам завершится успешно, и оператор  подтвердит принятие новых координат, они будут записаны в конфигурационные файлы. В противном случае будут сохранены старые значения координат.

5. Привязка к координатам. 

Процедура привязки станции к координатам должна быть проведена при переносе станции на новое место в случае, если при этом нет необходимости в изменении имени станции. Также необходимо провести процедуру привязки в случае, если при изменении имени станции процедура привязки к координатам (которая в этом случае запускается автоматически) закончится неудачей по каким либо причинам, либо будет прервана оператором.

Для проведения привязки к координатам необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Координаты  – Привязаться

После этого станция покажет текущие значения параметров привязки к координатам (режим определения координат и число измерений). Демонстрация параметров привязки будет сопровождаться звуквым сигналом. После этого станция перейдет в режим определения координат. На экране будет отображаться номер текущего измерения. Процесс проведения измерений  может занять около получаса (для 100 измерений). Однако в зависимости от положения приемной антенны и текущей конфигурации спутников этот процесс может занять и более длительное время. В любой момент оператор может прервать процедуру привязки к координатам нажав кнопку Reset. При этом станция перезагрузится.

В случае, если определение координат завершится успешно, станция перейдет к отображению меню с двумя вариантами выбора: “Показать” и “Принять”. Выбор пункта “Показать”   позволяет просмотреть полученные координаты, а выбор пункта “Принять” позволяет записать полученные координаты в конфигурационные файлы. В случае, если по каким-либо причинам полученные координаты не устраивают, необходимо просто выйти из меню Координаты нажатием кнопки ESC.

6. Установка часов реального времени.

Установка часов реального времени на станции может потребоваться, если предполагается эксплуатироваать станцию без приемника GPS. Если станция работает с приемником GPS, то часы реального времени на станции постоянно корректируются по показаниям приемника GPS (в случае, если приемник выдает точное время).

Для проверки часов необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Время – Показать.

Если есть необходимость в установку часов, необходимо выбрать пункт меню

Меню – Время – Установить.

Станция перейдет в режим установки часов реального времени. Жидкокристаллический экран будет иметь вид:

ESC  dd/mm/yyyy

ENT  hh:nn:ss
,где 

dd – день, mm –месяц, yyyy – год, hh – часы, nn – минуты, ss – секунды.

Одно из полей является текущим. Текущее поле мигает с частотой 1 раз в секунду. Изменение текущего поля осуществляется кнопкой CHOICE. Редактирование текущего поля – клавишами ESC (уменьшение на 1) и ENTER (увеличение на 1). Нажатие кнопки ESC в случае, когда текущим  является поле ESC, означает отказ от установки часов и возврат к предыдущему пункту меню. Нажатие кнопки ENTER в случае, когда текущим является поле ENT, означает установку часов реального времени согласно текущим отображаемым на жидкокристаллическом индикаторе данным и возврат к предыдущему пункту меню. При этом утсановка часов происходит точно по отпусканию кнопки ENTER.

7. Установка режимов работы станции.

Администратор может установить режим работы станции с отключенным самоконтролем и с постоянно включенными триггерами. 

Режим с отключенным самоконтролем означает, что станция не будет осуществлять контроль своей работы и перезагружаться при возникновении ошибочных ситуаций. Это означает, что контроль за работой станции должен быть возложен на администратора станции.

Для отключения самоконтроля необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Установки – Контроль - Выключить

А для включения самоконтроля необходимо выбрать пункт меню :

Меню – Установки – Контроль – Включить

Режим работы с постоянно включенными триггерами означает, что все триггерные потоки на станции будут писаться в непрерывном режиме.

Для задания режима с постоянно включенными триггерами необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Установки – Триггеры – Включить

А для отключения этого режима:

Меню – Установки – Триггеры – Выключить

8. Проверка и управление приемником GPS.

Необходимость в проверке приемника GPS может возникнуть если длительное время статус применика не равен нулю и отсутствует импульс “1 секунда”.

 (Примечание. Некоторые  типы приемников могут выдавать импульс “1 секунда” даже в случае, когда статус приемника не равен нулю).

Для проверки премника GPS необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Работа с GPS.

Далее необходимо проконтролировать 

А) Наличие связи с приемником.

Пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Проверка связи

При этом во второй строке жидкокристаллического индикатора отображается информация о количестве принятых от приемника байт (поле “бт”) и о количестве принятых пакетов (поле “пкт”). Значени обоих этих полей должно изменяться. Если это не так, то это говорит либо о повреждении кабеля, идущего от станции к приемнику, либо о неисправностях в приемнике или станции.

Б) Статус GPS. 

Пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Статус

В этом режиме можно проконтролировать статус и слово дополнителного статуса приемника. Переход между этими полями осуществляется кнопкой CHOICE.

При просмотре слова дополнительного статуса приемника следует обратить внимание на отсутствие аббревиатуры АНТ в строке расшифровки. 

Наличие аббревиатуры АНТ означает обрыв антенного кабеля или неисправность антенны.

В) текущее время.

Пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Время

На жидкокристаллическом индикаторе отображается текущее время, получаемое от приемника. Если при этои от приемника приходит импульс “1 секунда”, то в правом нижнем углу отображается мигающий символ ‘*’.

Примечание. В данном режиме показания часов на жидкокристалличеком индикаторе не обязательно будут обновляться раз в секунду.

Г) Текущие координаты

Пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Координаты

На жидкокристаллическом индикаторе отображаются текущие координаты, передаваемые приемником. Отображаются широта (Lat), долгота (Lon) и высота над уровнем моря (Alt). Циклический переход между данными полями осуществляется кнопкой CHOICE.

Д) Спутники, от которых приемник получает сигнал.

Пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Спутники

Для каждого из спутников отображатеся его номер и уровень сигнала в децибелах.

Циклический переход между полями, соотвтетствующими разным спутникам, осуществляется кнопкой CHOICE.

Е) Управление работой приемника GPS.

Пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Управление

Позволяет осуществить “мягкий” и “жесткий” сброс приемника GPS.

“Мягкий” сброс означает перезапуск процессора приемника без изменения параметров, хранящихся в энергонезависимой памяти приемника. “Жесткий” сброс – это перезапуск процессора со сбросом всех параметров, хранящихся в энергонезависимой памяти.

Необходимость в осуществелении сброса приемника может возникнуть, если приемник долгое время без видимых причин не может выйти на нормальный режим работы. Следует иметь в виду, что выход приемника на нормальный режим работы после осуществления “жесткого сброса” может занять длительное время (до часа).

Для осуществления “мягкого” сброса необходимо выбрать пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Управление – Мягкий сброс

Для осуществления “жесткого” сброса необходимо выбрать пункт меню

Меню – Работа с GPS -  Управление – Жесткий сброс

Ж) Управление режимами работы приемника GPS.

Применик GPS может работать в одном из 4-х режимов:

· Автоматическом. В данном режиме определяются  широта, долгота и высота над уровнем моря в случае, если приемник получает сигнал минимум с 4-х спутников. Если же спутников только 3, то приемник определяет только широту и долготу. В случае, если спутников меньше 3-х, приемник не определяет ни координаты ни время.

·  Ручной 3D-режим. Приемник определяет координаты и время только если он получает сигнал с 4-х спутников.

· Ручной  2D-режим. Приемник определяет только широту, долготу и время. Должно быть доступно не менее 3-х спутников

· Ручной 0D-режим. Приемник определяет только время. Врямя будет правильным только в случае, если в приемнике записаны правильные координаты.

Отображение текущего режима работы, а также установка требуемого режима может быть осуществлена в меню

Меню – Работа с GPS -  Управление – Режимы работы.

Ручную установку режимов работы желателно проводить по согласованию с разработчиками станции.

9. Настройка параметров работы станции.

Параметры работы станции задаются в соответствующих конфигурационных файлах (см Приложение 1). Для изменения каких либо параметров необходимо скопировать соответствующий конфигурационный файл на компьютер обработки, отредактировать его и скопировать на станцию.

Копирование файлов со станции и на станцию возможно в 4-х режимах работы станции. В режиме сбора данных, в сервисном режиме в подрежиме работы FSERV, в сервисном режиме в подрежиме работы LLREMOTE (LPT2) и в сервисном режиме в подрежиме работы LLREMOTE(COM1)

10a.  Копирование файлов со станции и на станцию в режиме сбора данных.

Для копирования файла со станции на компьютер, находящийся в одной локальной  сети со станцией (соединенный  Ethernet-кабелем), можно воспользоваться программой getfile. Формат командной строки:

Getfile код_станции.FIL.SRV id_src    id_dest    LANA

,где

id_src    -  идентификатор файла источника на станции,

id_dest  -  идентификатор файла приемника на компютере,

LANA – номер сети Netbios (Значение этого параметра такое же, как и для программ remdisk и diskloop. Для получения значения этого параметра для конкретного компьютера служит утилита dasslana.exe).

Например:

Getfile S30.FIL.SRV w:\system\channame channame 1

Данная камандная строка может быть применена для копирования фала w:\system\channame со станции S30 в файл с именем channame, находящийся в текущей директории.

Для копирования файла с компьютера на станцию можно воспользоваться утилитой putfile. Формат командной строки:

Putfile id_src код_станции.FIL.SR  id_dest LANA

,где

id_src    -  идентификатор файла источника на компьютере,

id_dest  -  идентификатор файла приемника на станции.,

LANA – номер сети Netbios.

Например:

Putfile channame S30.FIL.SRV w:\system\channame 1

Данная камандная строка может быть применена для копирования фала с именем channame, находящегося в текущей директории в фалй w:\system\channame на станции S30. 

Примечание. Перед тем, как воспользоваться утилитами getfile и putfile, необходимо остановить работу программы remdisk, если она запущена на каком-либо компьютере в локальной сети.

10б.  Копирование файлов со станции и на станцию в сервисном режиме (подрежим FSERV). 

Для запуска станции в сервисном режиме (подрежим FSERV) необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Режимы работы – FSERV

Копирование файлов со станции и на станцию в этом режиме осуществляется также, как и в режиме сбора данных, т.е.с помощью утилит getfile и putfile (см. п. 10а).

10в.  Копирование файлов со станции и на станцию в сервисном режиме в подрежиме LLREMOTEe(LPT2). 

Для запуска станции в сервисном режиме (подрежим LLREMOTE(LPT2)) необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Режимы работы – LLREMOTE(LPT2)

Станция должна быть при этом соединена с компьютером при помощи кабелея LapLink, присоединенного на станции к разъему LPT2, а на компьютере к свободному разъему LPT. Соединение необходимо проводить согласно “Инструкции по эксплуатации станции”, т.е. обязательно при выключенном питании станции и компьютера. При этом до того, как выполнить соединение, необходимо проверить при помощи тестера напряжение между станцией и компьютером во включенном сосотянии. Проверка должна быть проведена  как по постоянному, так и по переменному напряжениям.

После того, как станция переведена в режим LLREMOTE(LPT2), необходимо запустить программу llremote на компьютере. Для получения информации о формате строки вызова программы llremote достаточно набрать команду 

llremote /?

 После того, как компьютер и станция установят связь по протоколу llremote, они подадут звуковой сигнал. После этого на компьютере будут доступны диски станции, что даст возможность осуществлять копирование файлов стандартными средствами DOS.

10г.  Копирование файлов со станции и на станцию в сервисном режиме в подрежиме LLREMOTEe(LPT2). 

Для запуска станции в сервисном режиме (подрежим LLREMOTE(COM1)) необходимо запустить станцию в сервисном режиме (см п 1), и далее выбрать пункт меню :

Меню – Режимы работы – LLREMOTE(COM1)

Станция должна быть при этом соединена с компьютером нуль-модемным кабелем, присоединенным на станции к разъему COM1, а на компьютере к свободному разъему COM. Соединение необходимо проводить согласно “Инструкции по эксплуатации станции”, т.е. обязательно при выключенном питании станции и компьютера. При этом до того, как выполнить соединение, необходимо проверить при помощи тестера напряжение между станцией и компьютером во включенном сосотянии. Проверка должна быть проведена  как по постоянному, так и по переменному напряжениям.

После того, как станция переведена в режим LLREMOTE(COM1) необходимо запустить программу llremote на компьютере. Для получения информации о формате строки вызова программы llremote достаточно набрать команду 

llremote /?

 После того, как компьютер и станция утсановят связь по протоколу llremote, они подадут звуковой сигнал. После этого на компьютере будут доступны диски станции, что даст возможность осуществлять копирование файлов стандартными средствами DOS.

10. Администрирование станции.

Меню - Администрирование

Данное меню служит для  удаленного администрирования автономно работающих станций.  Работу с данным пунктом меню можно осуществлять только по согласованию с разработчиками станции.
